

Он создал новый Крым

Их 31 за всю советскую историю полуострова, Таврической губернии, Республики Тавриды, Крымской АССР, области, автономии, с осени 1917-го по зиму 1991-го, - коммунистических лидеров, первых секретарей обкома. У них разные судьбы, кто-то, как Ян Юлианович Тарвацкий, казнён, кто-то, как Николай Васильевич Соловьёв, - репрессирован. Кто-то казнил и репрессировал сам, как Розалия Самойловна Самойлова (Землячка). Благодаря Юрию Петровичу Гавену появилась наша газета, а с именем Владимира Семёновича Булатова связана жизнь полуострова в Великой Отечественную. Иван Кондратьевич Лутак, Николай Карпович Кириченко, Виктор Сергеевич Макаренко - эти имена вспоминают крымчане, говоря о годах процветания. А старшие товарищи по газете тепло отзывались и о Василии Григорьевиче Комяхове, том, с чьей службы (патриоты полуострова иначе работу здесь и не называли) началось преобразование Крыма, «превращение в область садов и виноградников».



Василий Комяхов (в центре) на строительстве водохранилища.

Многие помнят, как в пятидесятых годах прошлого века появились клич труженикам об усилении заботы о родном полуострове. Уже было решение властей Советского Союза, тогда ещё - Иосифа Виссарионовича Сталина «О строительстве Каховской ГЭС на реке Днепр, Южно-Украинского и Северо-Крымского каналов и об орошении земель южных районов Украины и северных районов Крыма». 70 лет назад, осенью 1951-го, появились даже почтовая марка, посвящённая одной из «великих строек коммунизма» - Северо-Крымскому каналу. Полуостров был ещё частью РСФСР, спустя два года не стало Сталина, ещё спустя год Крым передан в состав Украинской ССР, строительство канала затянулось, но идея озеленения, увеличения плодового богатства полуострова не оставлена. А ещё Крым мучила бескомпромиссная программа радио) собрали буквально по тревоге. Рядом с председателем - известным колхозным организатором Ильёй Абрамовичем Егудининым сидел невысокий, полный человек. Представился: «Комяхов. Пригласил вас по неординарному случаю. Думаю, опоздание ваше будет последним», - при этом он лукаво улыбнулся. Мы же почувствовали если не угрозу, то серьёзное предупреждение.

Первый секретарь обкома говорил о том, что в Крыму из-за сложных погодных условий, неурожая началась нехватка кормов, надо сделать всё, чтобы свести её последствия к нулю, не допустить потери поголовья и снижения продуктивности животных.

Отправились на животноводческую ферму, вспоминал Николай Бондаренко. - Глав-

ный зоотехник колхоза Николай Лаврентьев демонстрировал разные способы приготовления соломы, но вопросов больше, чем мы задавал именно Василий Григорьевич, слушал внимательно - чувствовалось, что разбирается. В ту злополучную зиму областные газеты и радио беспрестанно писали и говорили о соломе. Я со своим фотоаппаратом побывал, наверное, на сотне ферм. Но нужно сказать, что зимовка скота, принимая во внимание тяжёлое положение с кормами, прошла нормально. Надолго, конечно, всё же снизились и поголовье уменьшилось, но, если бы не опыт колхоза имени Молотова, который решением обкома внедряли в хозяйствах области, не внимание к проблеме будущего первого секретаря, ситуация могла бы быть гораздо критичнее.

Верное, как это ни кощунственно звучит, Василию Григорьевичу повезло, что он ушёл из жизни, до того как в восьмидесятых годах прошлого века вырубались крымские виноградники - «борьба с пьянством» - решение уже новых властей страны. Какую боль тогда испытывали те, кто любовно пестовал лозы, превращая Крым в благодатный край. Но тогда, в пятидесятых, параллельно сельскому хозяйству развивались и промышленность. Вступали в строй десятки консервных, винных заводов, холодильники для длительного хранения продуктов. Как быстро спустя несколько десятилетий всё это уничтожено - новые власти, новые ценности...

Область получила тысячи рабочих мест, доходы росли, вспоминал фотокорреспондент. - Строились жилые дома, детские сады, школы, больницы, сельские медицинские амбулатории... Всё было подчинено нуждам людей, сельского хозяйства. Виноградной лозе нужна опора. Деревянный кол - недолговечен, железный - дорог. Положение может спасти только кол железобетонный, но нужен цемент. И областной комитет партии принимает решение построить в Крыму цементный завод на бахчисарайском мергелевом месторождении. Где взять деньги? Василий Комяхов решает проблему очень рискованно для того времени - предлагает колхозам и совхозам, выращивающим виноград, внести свой пай. А расчёты - по окончании стройки продукция завода.

Нашему коллеге было поручено вести съёмку завода «с первого колышка и до выхода цемента». Девять месяцев, почти каждый день приходил на строительную площадку. Появился объёмный, почти в полторы сотни фотографий, альбом, который принёс журналист первому секретарю. Тот рассматривал внимательно, улыбался - многих строителей знал, ведь и сам по несколько раз в неделю бывал на стройке. «А Мирошниченко хорошо, бригадир монтажников. И Ильяс Тлюстангелов, руководитель стройки, тебе на крючок попался, хороший работник». И с удовольствием говорил Василию Григорьевичу: «Представляешь, сколько дел мы прокурили? Симферопольское водохранилище построили, ГРЭС уже даёт энергию, скоро телецентр заработает - 186-метровую мачту выгнали. А сколько винограда посадили, садов! Уже дают продукцию десятки консервных и винных заводов, а в холодильники заложены до весны несколько тысяч тонн яблок. А в Керчи строители как разворачиваются - супер-танкеры строить будем! Время летит, а кажется только вчера думали и начинать или не начинать работать по-новому. А сколько ещё дел впереди!

Он перелистнул очередную страницу альбома и недоумённо улыбнулся - «А это откуда?» - спросил Комяхова и секретаря Румынской компартии Георгию Деж, - вспоминал фотокорреспондент газеты. - Я снял их в Георгиевском зале Кремля во время съезда, когда сопровождал крымскую делегацию. И рассказывает Василий Григорьевич, признаётся, что говорили они тогда о поставке в Бахчисарай цементных печей. Румыны выполнили обещание, цемент, как и планировали, пошёл в сентябре 1960-го. А ещё вспомнил тогда первый секретарь, как мы шли с ним по тоннелю, пробитому под Ай-Петри - по нему должны были пустить питьевую воду из водохранилища «Счастливого-1», что неподалёку от села Соколиного, в Ялту: «Вот это был переход! Жутко, кругом вода льётся!». Но ведь на благо крымчан всё делали, для людей.

Уже уехав из Крыма, Василий Григорьевич с добрым воспоминанием наш полуостров, и крымчане, чья жизнь стала тогда лучше, были сделаны гигантские шаги к процветанию, вспоминали его с теплотой. 16 октября 1966-го Василия Комяхова не стало, а с годами и созданное его стараниями, усилиями тысяч других тружеников в Крыму пришло в упадок. Мы уже давно, увы, не край садов и виноградников...

Наталья БОЯРИНЦЕВА.

НА ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЯХ ЕВРОПЫ

Шестнадцатый финал

Завтра к концу дня или в начале уже 12 июля завершится Евро-2020, за которым мы внимательно следили на протяжении месяца. Радовались или огорчались, но всё равно получали удовольствие от игры футболистов большинства сборных.

К сожалению, многомиллионную армию поклонников российского футбола огорчила невнятная, порой осторожная до тошноты игра нашей сборной, которую главный тренер Станислав Черчесов посчитал приемлемой, якобы не имея в стране достойных игроков. Но иначе думали в Российском футбольном союзе по этому поводу, и позавчера по обоюдному согласию двух сторон был разорван контракт с главным тренером и его соратниками по тренерскому цеху, который истек в конце декабря нынешнего года. И хотя формально всё выглядит весьма пристойно, но Черчесов явно переоценил своё тренерское достижение на Мундиале-2018, проходившем на полях нашей страны, где ведомая им сборная России дошла до четвертьфинала. Но до этого и после этого она осталась среднечашечкой или неудачником всех крупных турниров, в которых принимала участие.

Хотя сборная России - правопреемница сборной СССР, которая шестьдесят лет тому назад, когда начал проводиться чемпионат нашего континента, входила в число претендентов на высокие места.

Первый чемпионат Европы-1960 проходил по кубковой схеме. В финале в Париже первым чемпионом континента стала сборная СССР, в добавочное время словившая сопротивление сборной Югославии - 2:1, а бронзовые медали достались сборной Чехословакии, сумевшей переиграть в малом финале хозяев финаль-

ли - 3:5. В то же время сборная Нидерландов в малом финале в добавочное время выиграли у сборной Югославии - 3:2.

Шестой чемпионат-1968 вторично проводился в Италии. И двукратным чемпионом континента стали футболисты ФРГ, в равной борьбе всё же были лучше сборной Бельгии - 2:1. В последний раз было разыграно третье место между сборными Чехословакии и Италии. Основное и добавочное время игры закончилось ничью - 1:1, а серия пенальти, как и четыре года тому назад, зафиксировала преимущество чехословаков - 9:8.

И Франция во второй раз спустя 24 года приняла своё европейское первенство. Зрельс победу отразившая сборная Франции, переигравшая сборную Испании - 2:0. А форвард новых чемпионов Мишель Платини забил в ворота соперников - 9 мячей, что является рекордом по сегодняшний день. 3-4 места оставили за собой Португалия и Дания.

В 1988 году восьмое первенство пришло в ФРГ, а финальную пару составили Нидерланды и СССР. Седьмым по счёту чемпионом Европы стали голландцы - 2:0. А хозяева турнира и итальянцы разместились на 3-4 местах.

Девятое первенство-1992 принимала Швеция. В финале сыграли сборные Германии и Дании, которая буквально в последний момент заменила сборную Югославии, дисквалифицированную из-за политических волнений. И произошла сенсация, восьмым чемпионом континента стали... датчане - 2:0. За ними на 3-4 местах оказались сборные Нидерландов и Швеции.



Вот они, первые чемпионы Европы-1960, футболисты сборной СССР, с желанным Кубком в руках.

Наконец-то десятое первенство-1996 состоялось в Англии, родоначальники футбола - англичане, в итоге поделили 3-4 места со сборной Франции. А чемпионом Старого Света стала в третий раз сборная Германии, в добавочное время победившая сборную Чехословакии - 2:1.

А вот одиннадцатое первенство-2000 впервые проходило на территории двух стран - Бельгии и Нидерландов. Впервые в добавочное время было применено правило «золотого гола». Стоило одной команде забить гол в ворота другой, и матч останавливался, а победа присуждалась сборной, забившей мяч. В финале французам в поединке с итальянцами посчастливилось при счёте 1:1 провести решающий гол - 2:1. И он принёс «галльским петушкам» второй титул чемпионы Европы. За чемпионом и вторым призером места поделили португальцы и голландцы.

Специалисты считали, что двенадцатое первенство Европы-2004, которое проходило в Португалии, выиграют португальцы. И команда «европейских бразильцев» прорвалась в финал, но там неожиданно уступила настырной сборной Греции - 0:1. А места рядом с пьедесталом почёта достались сборной Чехии и Нидерландов.

В пятнадцатом первенстве-2016 победа наконец-то пришла и на улицу сборной Португалии во главе с легендарным Криштиану Роналду, которая в добавочное время смогла забить решающий мяч (1:0) в ворота хозяйки первенства сборной Франции. А в полуфинале эта парочка нанесла «пробойные» Германии и Уэльсу.

11 июля мы всех наших читателей приглашаем в 21.50 к экранам телевизоров («Россия 1») на шестнадцатый финал чемпионата Европы-2020. В нём сборная Англии в первый раз постарается стать лучшей командой на континенте, а итальянцы во второй раз захотят надеть на себя золотые медали чемпионов.

Гарриналд НЕМИРОВСКИЙ.

Неутомимые труженики пажити Христовой

12 июля Православная Церковь празднует великий праздник - Святых славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла

под стражу Спасителя Пётр в страхе трижды отрёкся от Него. Но велико было и покаяние избранного ученика, которого Господь нарёк камнем в основании Своей Церкви. После крестной Смерти Божественного Учителя именно Пётр первым из апостолов узнал о Воскресении Его, а после славного Вознесения Господня, первым стал проповедовать в Иерусалиме Воскресшего Христа. С проповедью евангельской великой труженики пажити Господней обошёл города и веси Святой земли, а также Сирию, Африку, Испанию.

Апостол Павел (первоначальное имя - Савл) был обращён к истинной вере Самим Спасителем, чудесно явившимся ему на пути в Дамаск. До этого Савл был убеждённым гонителем христиан, последователем учения фарисеев. Вняв гласу Господню, он искренне раскаялся и кардинально изменил всю свою жизнь. «Много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от злобной вражды». После взятия

Русфонд

Всего собрано 16,252 млрд. руб.
В 2021 году - 753 348 172 руб.
Из них детям Крыма - 3 767 372 руб.

ИЗ СВЕЖЕЙ ПОЧТЫ

Генетическая подножка

Веронике Серовой требуется вибротренажёр



Вероника СЕРОВА, 15 лет, болезнь Ниманна-Пика, требуется вибротренажёр. 423 800 руб.

Всего требуется 425 810 руб.
2 010 руб. собрано читателями rusfond.ru
Не хватает 423 800 руб.

До первого класса Вероника росла обычной здоровой девочкой, но в первую школьную осень она неловко повернулась и упала с качелей. Вскоре у Ники начались эпи-

лептические приступы. Через несколько месяцев дочка перестала разговаривать и ходить. Врачи несколько лет искали причину, давали противосудорожные препараты - не помогало. Оказалось, что у Ники редкое генетическое заболевание - болезнь Ниманна-Пика. Нарушен внутриклеточный обмен, вредные вещества поражают нервную систему, печень и селезёнка не могут правильно работать. Сейчас лекарствами нас полностью обеспечивают государство. Дорогая терапия не даёт болезни прогрессировать, но Веронике нужна и постоянная реабилитация. Когда мы были в федеральных клиниках в Москве, дочка занималась на вибротренажёре. Результат был ошеломительным: Ника могла сама вставать с кровати, а чтобы ходить, ей нужно было всего

Невролог Республиканской детской клинической больницы (Симферополь) Алина ВОРОНОВА: «Из-за генетического заболевания - болезнь Ниманна-Пика, тип С - у Вероники нарушена функция движения. Ежедневные занятия на вибротренажёре «Аплицео» укрепят мышцы девочки, улучшат кровообращение и помогут поддерживать жизненно важные функции организма».

лишь держать меня за руку. Но тренироваться нужно каждый день, а купить вибротренажёр домой нам с мужем не по силам. Прошу, помогите!

Татьяна СЕРОВА,
Республика Крым.

Фото Юлии БРОСЛАВСКОЙ.

СДЕЛАНО

Радиславу Дёмину оплачены лекарства, расходные материалы для диализа и перевязочные средства

8 июня на сайте www.rusfond.ru мы рассказали историю семилетнего Радислава Дёмнина из Севастополя. Мальчик получил обширный ожог пламенем и спецбортом был доставлен в Детскую городскую клиническую больницу №9 имени Г. Н. Сперанского (Москва). Радиславу жизненно необходимы специальные перевязочные материалы, лекарства и растворы для процедуры диализа. Всё это средствами обязательного медицинского страхования не покрывается. Радь сообщите: вся необходимая сумма (1 866 810 руб.) собрана. Александр, папа Радислава, благодарит всех за помощь. Примите и нашу признательность, дорогие друзья.

Если не будет ваших возражений, «излишки» собранных средств пойдут на реализацию нашей программы «Организация пожертвований при помощи средств массовой информации и интернета от физических и юридических лиц для оказания адресной помощи остро нуждающимся людям по их письмам».

Оплачены: металлоконструкция для операции на позвоночнике АLINE КОБЗАРЬ (14 лет, 913 888 руб., Севастополь); лечение Мише ЗАБОЛОТНОМУ (5 лет, 160 149 руб., Республика Крым); лекарства, расходные материалы для диализа и перевязочные средства Радиславу Дёмнину (7 лет, 1 866 810 руб., Севастополь).

Помогли: ИП Смирнов Илья Владимович (Перский край), ОАО «Донпрессмаш» (Ростовская обл.), Свято-Троицкий женский монастырь (Республика Крым).

Все пожертвования наших читателей, произведённые через сайт, можно увидеть на странице «Отчёт о пожертвованиях Русфонда».

Спасибо!

Ваш РУСФОНД.

СПРАВКА

О Русфонде

Русфонд (Российский фонд помощи) создан осенью 1996 года для помощи авторам отчаянных писем в «Ъ». Проверив письма, мы размещаем их в «Ъ», на сайтах rusfond.ru, kommersant.ru, в эфире телеканала «Россия 1» и радио «Вера», в соцсетях, а также в 141 печатном, телевизионном и интернет-СМИ. Возможные переводы с банковских карт, электронной наличностью и SMS-сообщением, в том числе из-за рубежа (подробности на rusfond.ru). Мы просто помогаем вам помогать. Всего собрано свыше 16,223 млрд руб. В 2021 году (на 8 июля) собрано 753 348 172 руб., помощь получили 612 детей. Русфонд

- лауреат национальной премии «Серебряный лучник» за 2000 год, входит в реестр НКО - исполнительный общественно-полезных услуг. В 2020 году

Реквизиты: Благотворительный фонд «Русфонд», ИНН 7743089883, КПП 771401001, р/с 40703810700001449489 в АО «Райффайзенбанк», г. Москва, к/с 30101810200000000700, БИК 044525700. Назначение платежа: Пожертвование на лечение фамилия и имя ребёнка. НДС не облагается. Адрес фонда: 125315, г. Москва, а/я 110; rusfond.ru; e-mail: rusfond@rusfond.ru. Приложения для айфона и андроида rusfond.ru/app Телефон: 8-800-250-75-25 (звонок по России бесплатный), 8 (495) 926-35-63, с 10.00 до 20.00. Телефон в Крыму + 7 978 838 70 27; e-mail: crimea@rusfond.ru